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Ποια είναι η πρόταση Γιούνκερ
Μεγάλη σύγχυση έχει προκληθεί για το εάν υπάρχει πρόταση 

προς την Ελλάδα από τον πρόεδρο της Κομισιόν και εάν η 

πρόταση αυτή είναι διαφορετική από αυτή των τριών θεσμών 

που έχει παραδοθεί στην ελληνική πλευρά. Το Euro2day.gr έ-

γραψε προχθές αποκλειστικά -και έχει επιβεβαιωθεί- ότι ο Ζαν 

Κλοντ Γιούνκερ θα τηλεφωνούσε στον πρωθυπουργό Αλέξη 

Τσίπρα και ότι η πρότασή του παραμένει στο τραπέζι των δια-

πραγματεύσεων. Ποια είναι αυτή η πρόταση; Αυτή που παρα-

δόθηκε στην ελληνική πλευρά εκ μέρους του κ. Γιούνκερ από 

τους τρεις θεσμούς δηλαδή την Κομισιόν, το ΔΝΤ και την ΕΚΤ.

Γιατί αναφερόμαστε σε πρόταση Γιούνκερ τότε; Επειδή, σύμφω-

να με πολύ καλά πληροφορημένες πηγές, στις δύο συναντή-

σεις που είχε ο πρόεδρος της Κομισιόν με τον Αλέξη Τσίπρα, 

ο κ. Γιούνκερ έκανε -ή τουλάχιστον πίστευε ότι έκανε- μια 

ειλικρινή κουβέντα με τον πρωθυπουργό στην οποία πήγε την 

πρόταση των θεσμών ένα βήμα πιο πέρα. Αξιόπιστες πηγές ανέ-

φεραν ότι συζητήθηκε και προτάθηκε στην ελληνική πλευρά να 

φέρει εναλλακτικές προτάσεις στο ασφαλιστικό και τις δαπάνες 

του για το 2016 (που το ΔΝΤ έθετε στο 1% του ΑΕΠ). Σημειώ-

θηκε ότι δεν υπήρχε θέμα αύξησης του ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ή 

περικοπή του ΕΚΑΣ εάν βρεθούν ισοδύναμα και ότι η Κομισιόν 

εφόσον υπάρχει συμφωνία για τις πρόωρες συντάξεις και για 

μείωση ορισμένων πολύ υψηλών επικουρικών συντάξεων, θα 

αναλάμβανε την πρωτοβουλία να πείσει και την υπόλοιπη Ε.Ε.

Η τελευταία θα περιλάμβανε και διαπίστωση ότι το ασφα-

λιστικό δεν είναι βιώσιμο (κάτι στο οποίο συμφωνεί και η 

κυβέρνηση) και ότι θα γίνονταν οι απαραίτητες μελέτες μέσα 

στο καλοκαίρι για να καταλήξουν οι δυο πλευρές στα σωστά 

μέτρα το φθινόπωρο. Αυτή η συμφωνία θα γινόταν -κατά τον 

κ. Γιούνκερ- μεταξύ Ελλάδας και Ε.Ε. και θα απομόνωνε το 

ΔΝΤ αναγκάζοντάς το να συμφωνήσει. Όμως οι δηλώσεις του 

κ. Τσίπρα μετά τη συνάντηση έφεραν και τα γνωστά αποτελέ-

σματα με την έκρηξη Γιούνκερ. Μάλιστα στη συνάντηση των 

τεσσάρων η Κομισιόν έδωσε στην Ελλάδα και εναλλακτικές 

προτάσεις για τα ισοδύναμα μέτρα που θα μπορούσε να 

παραδώσει, όπως περικοπή των εξοπλιστικών δαπανών κατά 

περίπου 450 εκατ. ετησίως αντί 200 που αντιπρότεινε τελικά η 

ελληνική πλευρά. Η πρόταση Γιούνκερ, με άλλα λόγια, ήταν η 

προσπάθεια του προέδρου της Κομισιόν να «χαλαρώσει» την 

πρόταση των θεσμών.

Οι πηγές του Euro2day.gr λένε ότι προς το παρόν τουλάχιστον 

δεν υπάρχει ούτε νέα πρόταση ούτε βελτιωμένη πρόταση από 

τον κ. Γιούνκερ και ότι τα πράγματα θα κυλίσουν αναλόγως με 

το αποτέλεσμα του χθεσινού Eurogroup. Η Κομισιόν εξακο-

λουθεί να πιστεύει ότι, εάν όντως ο κ. Τσίπρας επιθυμεί λύση, 

τότε η πρόταση αυτή που παραμένει στο τραπέζι μπορεί να 

συμπληρωθεί με τα ανάλογα μέτρα μόνιμου χαρακτήρα και 

απόδοσης ώστε να μην απορριφθούν.

Συγκεκριμένοι κύκλοι της ΕΕ μας ανέφεραν ότι εάν βγάλεις 

την καχυποψία, τις δηλώσεις και το παρασκήνιο από την εξί-

σωση, τα δύο θέματα που εκκρεμούν είναι:

Το ασφαλιστικό και πώς θα λυθεί η διαφωνία του 1% του ΑΕΠ 

για το 2016.

Το χρέος. Η ελληνική πλευρά γνωρίζει ότι υπάρχει σχέδιο 

για το οποίο ενημερώθηκε προφορικά. Το σχέδιο όμως αυτό 

η Ε.Ε. δεν πρόκειται να φέρει μπροστά τώρα για πολιτικούς 

λόγους και θα είναι το τελευταίο πράγμα που θα επιλύσει. Ο κ. 

Τσίπρας επιθυμεί «όλα τώρα».

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2015: Ανησυχητικά μηνύ-

ματα στέλνει η εκτέλεση του κρατικού προϋπο-

λογισμού για το πρώτο πεντάμηνο του έτους και 

ειδικά για τον Μάιο. Σύμφωνα με τα προσωρινά 

στοιχεία, για την περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 

2015 το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθη-

κε σε πλεόνασμα ύψους 1.506 εκατ. ευρώ, ένα-

ντι πρωτογενούς πλεονάσματος 707 εκατ. ευρώ 

για την ίδια περίοδο το 2014 και στόχου για πρω-

τογενές έλλειμμα 556 εκατ. ευρώ. Όπως αναφέ-

ρεται στη σχετική ανακοίνωση, το ύψος των κα-

θαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 

ανήλθε σε 18.626 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας 

μείωση κατά 546 εκατ. ευρώ ή 2,8% έναντι του 

στόχου. Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπο-

λογισμού διαμορφώθηκαν σε 17.048 εκατ. ευρώ, 

μειωμένα κατά 964 εκατ. ευρώ ή 5,4% έναντι 

του στόχου. Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 

1.110 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 71 

εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (1.181 εκατ. ευρώ). 

Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 1.577 εκατ. ευρώ, 

αυξημένα κατά 417 εκατ. ευρώ έναντι του στό-

χου. Ειδικότερα, τα καθαρά έσοδα του κρατικού 

προϋπολογισμού για τον Μάιο του 2015, σύμ-

φωνα με τα προσωρινά στοιχεία, ήταν μειωμένα 

κατά 918 εκατ. ευρώ ή 24,6% έναντι του μηνιαίου 

στόχου. Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπο-

λογισμού ήταν μειωμένα κατά 871 εκατ. ευρώ ή 

24% έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι επιστροφές 

ήταν μειωμένες έναντι του στόχου κατά 170 εκατ. 

ευρώ ή 50,6%. Η υστέρηση για τον Μάιο οφείλε-

ται εν μέρει στη μη είσπραξη της πρώτης δόσης 

του Φόρου Εισοδήματος Νομικών Προσώπων 

που είχε εκτιμηθεί σε ύψος 555 εκατ. ευρώ, 

καθώς και στη μη είσπραξη των εσόδων από 

ANFAs που είχαν εκτιμηθεί σε ύψος 132 εκατ. 

ευρώ, τα οποία είχαν συμπεριληφθεί στο στόχο 

Μαΐου (σύνολο 687 εκατ. ευρώ). Οι δαπάνες του 

κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν στα 20.025 

εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 

2.628 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (22.653 

εκατ. ευρώ). Ειδικά για τον μήνα Μάιο οι δαπά-

νες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 

3.700 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες 

κατά 591 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, ενώ οι 

δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν 

σε 3.550 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειω-

μένες κατά 311 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. 

Το μειωμένο ύψος των δαπανών του κρατικού 

προϋπολογισμού οφείλεται κυρίως στον επανα-

προσδιορισμό του ταμειακού προγραμματισμού 

με βάση τις επικρατούσες περιοριστικές ταμεια-

κές συνθήκες.

Μικρή μεν, αλλά ενθαρρυντική η χθεσι-

νή ανατροπή στο Χρηματιστήριο, με α-

φορμή φήμες για νέα πρόταση-δέλεαρ 

των δανειστών στην Αθήνα. Με χαρα-

κτηριστική ευκολία και χωρίς σημαντι-

κές αντιστάσεις η αγορά, ενώ κινούνταν 

πτωτικά, γύρισε, με τον Γενικό Δείκτη να 

ανακάμπτει έως τις 685 από το «χαμηλό 

ημέρας» των 651,78 μονάδων.

Χρηματιστηριακά το γύρισμα της αγο-

ράς, χωρίς σημαντικές αντιστάσεις, κα-

ταδεικνύει τη «ρηχότητα» του ελληνικού 

χρηματιστηρίου και τον βαθμό ευκολίας 

διαμόρφωσης βασικών δεικτών και 

μετοχών. Δεδομένου, πάντως, ότι η μέ-

χρι τώρα διόρθωση δεν συντελείται με 

υψηλές συναλλαγές/τζίρους, οι «βυθί-

σεις» όπως και οι «εκλάμψεις» απαιτούν 

ιδιαίτερη προσοχή.

Σε γενικές γραμμές οι επενδυτές ενα-

ποθέτουν τις ελπίδες τους για την ανά-

ληψη μίας ουσιαστικής πρωτοβουλίας 

από δανειστές/ελληνική κυβέρνηση 

μέσα στο Σαββατοκύριακο, καθώς το 

ελληνικό θέμα θα εξεταζόταν ακρο-

θιγώς στη συνάντηση των υπουργών 

Οικονομικών. Το αν θα επιβεβαιωθούν 

οι εκτιμήσεις θα φανεί σήμερα-αύριο, 

καθώς οι εξελίξεις τρέχουν ραγδαία. 

Ενδεχομένως η συνεδρίαση να... 

ξημερώνει μία άλλη μέρα, εκτιμούσε 

ψύχραιμος χρηματιστής (προφανώς α-

σπαζόμενος το γνωμικό πως... η ελπίδα 

πεθαίνει πάντα τελευταία).
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 683,43 0,37%

FTSE 207,78 0,66%

FTSEM 815,21 0,38%

Δείκτης Τραπεζών 502,73 1,15%

Μετοχές με άνοδο 55

Μετοχές με πτώση 52

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

119.845.954

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

232.575.110


